



ROMANIA

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Senat

Camera Deputaților

LEGE

Pentru modificarea și completarea legilor electorale prin introducerea votului pe liste de preferință

Parlamentul României adoptă prezenta Lege

Art. I:

Legea nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și pentru organizarea și funcționarea Autorității Electorale Permanente, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 553 din 24 iulie 2015, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatele 4, 5 și 6 ale articolului 61 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(4) Pe buletinul de vot se vor imprima patrulete, paralele între ele, în număr suficient pentru a cuprinde toți candidații. Fiecare formațiune politică va avea un patrulete mai mare care va include patruletele candidaților formațiunii. Pe ultima pagină se aplică ștampila de control. Patruletele competitorilor electorali se numerotează de la stânga la dreapta. Paginile se numerotează, iar patruletele se imprimă pe câte o singură pagină a unei file.”

„(5) În unghiul din partea stângă sus a patruletelui formațiunii politice se va imprima denumirea integrală a partidului politic, alianței politice, alianței electorale, a organizației cetățenilor aparținând minorității naționale, iar în unghiul din partea dreaptă sus se tipărește semnul electoral. Candidații independenți vor avea un singur patrulete care va cuprinde sintagma "candidat independent" în unghiul din stânga sus.”

„(6) În patruletele fiecărei formațiuni politice se imprimă patruletele candidaților formațiunii. Candidații se identifică în patruletele propriu prin prenume, nume și, în cazul alianțelor, prin apartenența

politică și se trec în ordinea stabilită de partidul politic, alianța politică, alianța electorală sau organizația cetățenilor aparținând minorităților naționale care a depus lista.”

2. Alineatul (6) al articolului 84 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(6) Alegătorii votează separat, în cabine închise, aplicând ștampila cu mențiunea "VOTAT" în patruleterul care cuprinde numele **propriu al candidatului pe care îl votează sau în patruleterul formațiunii, în dreptul denumirii formațiunii politice.**”

3. Alineatul (11) al articolului 92 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(11) Sunt nule buletinele de vot care nu poartă ștampila de control a biroului electoral al secției de votare, buletinele de vot având alt model decât cel legal aprobat sau la care ștampila este aplicată pe mai multe patruleterate ori în afara acestora. Aceste buletine de vot nu intră în calculul voturilor valabil exprimate. **Dacă ștampila este aplicată pe mai multe patruleterate ale diferiților candidați din cadrul aceleiași formațiuni politice sau în dreptul denumirii formațiunii, votul va fi considerat valabil exprimat în favoarea formațiunii politice.**”

4. La articolul 93, alineatul (2), după litera h) se introduce o nouă literă, litera h¹), care va avea următorul cuprins:

„h¹) **numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;**”

5. La articolul 94, alineatul 1, alineatul 6 litera c), alineatul 9 și alineatul 11 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(1) După primirea dosarelor prevăzute la art. 93, biroul electoral de circumscripție încheie, separat pentru Senat și pentru Camera Deputaților, câte un proces-verbal cuprinzând totalizarea voturilor valabil exprimate pentru fiecare candidat, fiecare partid politic, alianță politică, alianță electorală și candidat independent, pe care îl înaintează în termen de 24 de ore la Biroul Electoral Central. **Numărul voturilor valabil exprimate ale formațiunilor politice se obține prin însumarea voturilor valabil exprimate ale fiecărui candidat și ale formațiunii.**”

„c) atribuirea mandatelor se face de biroul electoral de circumscripție, în ordinea **descrescătoare a numărului de voturi obținute candidați;**”

„(9) Mandatele desfășurate pe listele de candidați, potrivit alin. (8), se atribuie candidaților de biroul electoral de circumscripție, în ordinea **descrescătoare a numărului de voturi obținute candidați. În cazul în care există egalitate între candidații aceleiași formațiuni politice se va respecta ordinea înscrierii pe listă.**”

„(11) În cazul în care organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale optează pentru depunerea aceleiași liste de candidați în toate circumscripțiile electorale, mandatul de deputat revine, în ordinea

descrescătoare a numărului de voturi obținute, candidatului aflat pe lista organizației minorității naționale respective.”

6. La articolul 95, alineatul (2), după litera h) se introduce o nouă literă, litera h¹), care va avea următorul cuprins:

„h¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

Art. II:

Legea nr. 115/2015 privind alegerea autorităților administrației publice locale, pentru modificarea Legii administrației publice locale nr. 215/2001, precum și pentru modificarea și completarea Legii 393/2004 privind Statutul aleșilor locali, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 349 din 20 mai 2015, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatele 1-4 ale articolului 58 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(1) Buletinul de vot este format din mai multe file. Pe paginile interioare ale buletinului de vot se imprimă patrulete în număr suficient pentru a cuprinde toți candidații. Fiecare formațiune va avea un patrulete mai mare care va include patruletele candidaților acesteia. Ultima pagină rămâne albă pentru aplicarea ștampilei de control a secției de votare; paginile buletinului de vot se numerotează. Buletinele de vot se capsează, iar patruletele se imprimă pe câte o singură pagină a unei file.”

„(2) Patruletele competitorilor electorali se imprimă paralel între ele, câte două coloane pe aceeași pagină. Acestea se numerotează, începând cu primul patrulete al coloanei din stânga a primei pagini interioare, care primește numărul de ordine 1, și continuând cu primul patrulete al coloanei din dreapta, care primește numărul de ordine 2, numerotarea continuând până la ultimul patrulete.”

„(3) În unghiul din partea stângă sus a fiecărui patrulete formațiunii se imprimă denumirea partidului politic, alianței politice, alianței electorale sau a organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri. Candidații independenți vor avea un singur patrulete care va cuprinde sintagma **“candidat independent”** în unghiul din stânga sus.”

(4) În patruletele fiecărei formațiuni politice se imprimă patruletele candidaților formațiunii; candidații se identifică în patruletele propriu prin nume și prenume și se înscriu în ordinea stabilită de partidul politic, alianța politică sau alianța electorală care a depus lista.

2. Alineatul (6) al articolului 85 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(6) Alegătorii votează separat, în cabine închise, aplicând ștampila cu mențiunea **“VOTAT”** în patruletele care cuprinde numele propriu al candidatului pe care îl votează sau în patruletele formațiunii, în dreptul denumirii formațiunii politice.”

3. La articolul 93, alineatul (1), literele f) și i) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„f) citește cu voce tare, la deschiderea fiecărui buletin de vot, **numele și prenumele candidatului și formațiunea care a fost votată sau, după caz, numele și prenumele candidatului independent ori numele și prenumele candidatului pentru funcția de primar sau numele și prenumele candidatului pentru funcția de președinte al consiliului județean care a fost votat și arată buletinul de vot celor prezenți; buletinele de vot deschise sunt selectate în funcție de consiliul local, consiliul județean sau, după caz, în funcție de Consiliul General al Municipiului București și în funcție de primar, președinte al consiliului județean ori, după caz, de primar general al municipiului București, sunt așezate în funcție de partide politice, alianțe politice, alianțe electorale sau organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale și de candidați independenți și sunt numărate și legate separat;**”

„i) sunt nule buletinele de vot pe care nu a fost aplicată ștampila de control a secției de votare, buletinele de alt model decât cel legal aprobat, buletinele pe care nu a fost aplicată ștampila "VOTAT" sau la care ștampila este aplicată pe mai multe patruleterare sau în afara patruleterelor; votul este valabil în cazul în care, deși ștampila aplicată a depășit limitele patruleterului, opțiunea alegătorului este evidentă; buletinele de vot nule nu intră în calculul voturilor valabil exprimate; **dacă ștampila este aplicată pe mai multe patruleterare ale diferiților candidați din cadrul aceleiași formațiuni sau în dreptul denumirii formațiunii, votul va fi considerat valabil exprimat în favoarea formațiunii politice.**”

4. La articolul 94, alineatul (3), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), care va avea următorul cuprins:

„g¹) **numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;**”

5. Alineatul (2) al articolului 98 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) În acest scop biroul electoral de circumscripție consemnează, pe întreaga circumscripție, separat pentru fiecare candidat, fiecare formațiune politică și fiecare candidat independent, numărul de voturi obținute. **Numărul voturilor valabil exprimate ale formațiunilor politice se obține prin însumarea voturilor valabil exprimate ale fiecărui candidat și ale formațiunii.**”

6. Alineatul (22) al articolului 100 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(22) Atribuirea mandatelor se face de către biroul electoral de circumscripție în ordinea descrescătoare a numărului de voturi obținute de candidații fiecărei formațiuni și începe cu lista de candidați pentru care au fost exprimate cele mai multe voturi. **În cazul în care există egalitate între candidații aceleiași formațiuni politice se va respecta ordinea înscrierii pe listă.**”

7. La articolul 103, alineatul (2), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), care va avea următorul cuprins:

„g¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

8. La articolul 104, alineatul (2), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), care va avea următorul cuprins:

„g¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

Art. III:

Legea 33/2007 privind organizarea și desfășurarea alegerilor pentru Parlamentul European, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 627 din 31 august 2012, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 20, alineatul (6), literele a) și b) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„a) în prima etapă, listele de candidați ale partidelor politice, ale organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale, ale alianțelor politice și alianțelor electorale dintre acestea, care au membri în Parlamentul European, se înscriu în patruleterele **formațiunilor politice** din buletinului de vot în ordinea rezultată din tragerea la sorți efectuată de președintele Biroului Electoral Central; lista primului partid, primei alianțe politice, primei alianțe electorale, primei organizații a cetățenilor aparținând minorităților naționale extras/extrase din urnă se imprimă în patruleterul **formațiunii politice** cu numărul de ordine 1; lista celui de-al doilea partid politic, celei de-a doua alianțe politice, celei de-a doua alianțe electorale, celei de-a doua organizații a cetățenilor aparținând minorităților naționale extras/extrase se imprimă în patruleterul **formațiunii politice** cu numărul de ordine 2. Imprimarea continuă până la epuizarea listelor de candidați ale tuturor partidelor politice, alianțelor politice, alianțelor electorale, precum și ale organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale;

b) în etapa a doua, listele partidelor politice, alianțelor politice și alianțelor electorale, precum și ale organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale legal constituite care nu au membri în Parlamentul European se imprimă în următoarele patruletere ale **formațiunii politice** din buletinului de vot, în ordinea rezultată din tragerea la sorți efectuată de președintele Biroului Electoral Central.”

2. La articolul 20, după alineatul (6), se introduce un nou alineat, alineatul (7), care va avea următorul cuprins:

„(7) Patruleterele din buletinul de vot sunt formate din dintr-un patruleter mai mare al fiecărei formațiuni politice în care se vor imprima patruletere mai mici cu fiecare candidat aparținând listei de candidați ai formațiunii. Patruletere se imprimă pe o singură pagină a unei file.”

3. La articolul 27, alineatul (1), litera e) se modifică și va avea următorul cuprins:

„e) totalizează voturile valabil exprimate pentru fiecare candidat, fiecare listă de candidați și fiecare candidat independent și comunică rezultatele Biroului Electoral Central în vederea stabilirii pragului electoral;”

4. La articolul 28, alineatul (1), litera e) se modifică și va avea următorul cuprins:

„e) totalizează voturile valabil exprimate pentru fiecare candidat, fiecare listă de candidați și fiecare candidat independent și comunică rezultatele Biroului Electoral Central în vederea stabilirii pragului electoral;”

5. Alineatul (7) al articolului 46 se modifică și va avea următorul cuprins:

„(7) Alegătorii votează separat în cabine închise, aplicând ștampila cu mențiunea "VOTAT" înăuntrul patruleterului care cuprinde prenumele și numele candidatului pe care îl votează sau în patruleterul formațiunii, în dreptul denumirii formațiunii politice. Ștampila cu mențiunea "VOTAT" trebuie astfel dimensionată încât să fie mai mică decât patruleterul.”

6. La articolul 49, alineatul (1), litera f) și alineatul (2) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„f) sunt nule buletinele de vot pe care nu a fost aplicată ștampila de control a secției de votare, buletinele de alt model decât cel legal aprobat, buletinele pe care nu a fost aplicată ștampila "VOTAT" sau la care ștampila este aplicată pe mai multe patruletere; votul este valabil în cazul în care, deși ștampila aplicată a depășit limitele patruleterului, opțiunea alegătorului este evidentă; buletinele de vot nule nu intră în calculul voturilor valabil exprimate; dacă ștampila este aplicată pe mai multe patruletere ale diferiților candidați din cadrul aceleiași formațiuni sau în dreptul denumirii formațiunii, votul va fi considerat valabil exprimat în favoarea formațiunii politice.”

„(2) La deschiderea fiecărui buletin, președintele citește cu voce tare numele și prenumele candidatului și formațiunea politică care a fost votată sau, după caz, numele și prenumele candidatului independent votat și arată buletinul de vot celor prezenți. Buletinele de vot deschise se grupează pe partide politice, alianțe politice, alianțe electorale, precum și pe organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale și pe candidați independenți, se numără și se leagă separat. Voturile nule, listele de candidați sau prenumele și numele candidaților independenți și voturile valabil exprimate pentru fiecare se consemnează în câte un tabel separat de câte un membru al biroului electoral al secției de votare, desemnat de președinte.

7. La articolul 49, alineatul (3), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), care va avea următorul cuprins:

„g¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

8. La articolul 50, alineatul (1), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), care va avea următorul cuprins:

„g¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

9. La articolul 52, alineatul (1), litera c) și alineatul (4), literele (h) și (k) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„c) candidatului independent căruia i-ar reveni cel puțin un mandat i se repartizează un singur mandat, indiferent de câte mandate au rezultat din calcul. În acest caz, repartizarea celorlalte mandate se face în continuare, pentru liste sau candidați independenți, cu respectarea condițiilor prevăzute la lit. a), b) și b¹) și a prevederilor art. 51 alin. (1).”

„h) numărul voturilor valabil exprimate, obținute de fiecare candidat aparținând unei liste, de fiecare listă de candidați care a întrunit pragul electoral și de fiecare candidat independent care a întrunit coeficientul electoral (în ordinea descrescătoare a numărului voturilor valabil exprimate);”

„k) numărul mandatelor atribuite fiecărei liste de candidați sau fiecărui candidat independent (în ordinea descrescătoare a numărului de mandate);”

10. La articolul 52, la alineatul (1), după litera b), se introduce o nouă literă, litera b¹), și la alineatul (4), după litera g) se introduce o nouă literă, litera g¹), iar după litera j) se introduce o nouă literă, litera j¹), care vor avea următorul cuprins:

„b¹) repartizarea mandatelor corespunzătoare fiecărei liste se face în ordinea descrescătoare a numărului de voturi obținute de candidații listei respective; în cazul în care există egalitate între candidații aceleiași liste, se va respecta ordinea înscrierii pe listă.”

„g¹) numărul voturilor valabil exprimate obținute de fiecare candidat aparținând unei liste de candidați;”

„j¹) lista în ordine descrescătoare a voturilor obținute candidații fiecărei formațiuni; în cazul în care există egalitate între candidații aceleiași formațiuni politice se va respecta ordinea înscrierii pe listă;

11. Alineatele (1) și (2) al articolului 72 se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(1) Candidații înscriși în liste, care nu au fost aleși, rămân pe listele respective în ordine descrescătoare a voturilor obținute.

(2) În caz de vacanță a mandatelor membrilor din România în Parlamentul European, survenită ca urmare a demisiei, a pierderii drepturilor electorale, a incompatibilității cu calitatea de parlamentar european sau a decesului, mandatele pentru locurile vacante sunt atribuite următorilor pe listele de candidați, în ordine

descrescătoare a voturilor obținute, dacă până la data validării pentru ocuparea locurilor vacante partidele sau formațiunile politice pe listele cărora au candidat confirmă, în scris, că aparțin acestora.”

Art. IV: Modificările și completările prevăzute la art. I intră în vigoare după alegerile Senatului și a Camerei Deputaților care au loc în anul 2024.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin (2) din Constituția României.

**PREȘEDINTELE
CAMEREI DEPUTAȚILOR
Vasile-Daniel SUCIU**

**PREȘEDINTELE
SENATULUI
Nicolae-Ionel CIUCĂ**